V poslední době jsme zaznamenali zprávy v tisku, že ministr Chládek se rozhodl kurzovné CTY Online za studenty z podzimního semestru (mezi nimi i 8 studentů GJK) uhradit. Denně sledujeme, zda kurzovné bylo opravdu uhrazeno - zatím se tak nestalo.

http://www.denik.cz/z_domova/ministr-chladek-rozhodl-kurzy-pro-nadane-ctyonline-proplati-20150202.html
V tisku také zaznělo, že ministerstvo realizuje platbu bez zprostředkovatelů, a že tak došlo ke snížení částky slíbené dotace z 5 mil. Kč na 3,3 mil. Kč. Dotace ve výši 5 mil. Kč byla určena na celý školní rok, nikoliv pouze na podzimní registrace. „Snížená“ dotace ve výši 3,3 mil. Kč tak, jak ji MŠMT prezentuje, se týká pouze platby kurzovného za 145 studentů podzimního semestru. Dalších cca 300.000 Kč dluží MŠMT organizaci Nadané dítě, z.s. za studijní pomůcky. Organizace je studentům nakoupila a dodala v říjnu 2014. MŠMT tedy ušetřilo cca 1,4 mil. Kč tím, že znemožnilo dalším cca 100 studentům v letošním školním roce kurzy CTY Online absolvovat. Díky prodlení MŠMT s platbou 80% kurzovného a změnám směnného kurzu mezi Kč a USD, zaplatí MŠMT o více než 500.000 Kč více jen vlivem kurzového rozdílu než pokud by tutéž částku uhradilo v říjnu 2014.
V současné době probíhají jednání správní rady AFCSLS a CTY Johns Hopkins o budoucnosti programu v České republice. Dovoluji si připojit informaci o nadaci a sponzorovi AFCSLS, který je společně s Nadané dítě, z.s. prezentováno ministerstvem školství nikoliv jako sponzor a organizátor programu, ale jako zprostředkovatel a prostředník. Jistě sami uznáte, že takové označení je zavádějící.
[bookmark: _GoBack]The American Fund for Czech and Slovak Leadership Studies (AFCSLS) je nezisková organizace českých a slovenských krajanů, která se soustřeďuje na výchovu osobností, které budou rozhodujícícm faktorem konkurenceschopnosti České a Slovenské republiky. Fond je nástupcem The American Fund for Czechoslovak Refugees založeného v roce 1948, který pomohl tisícům Čechů a Slováků utéci před komunismem a usadit se ve Spojených státech. Organizace byla založena pod záštitou paní Eleanor Roosevelt. Mezi zakladateli Fondu jsou Dr. Jan Papánek, první československý velvyslanec v OSN, Andrew Valuchek, vydavatel českých a slovenských novin v New Yorku. K současným členům fondu patří pan Ján Vilček,  mikrobiolog, držitel řady světových patentů, mecenáš The University of New York a významná osobnost mezinárodní vědy oceněná prezidentem Obamou v roce 2013 vyznamenáním The National Medal of Technology and Innovation.  

