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Téměř před dvěma roky, 20. srpna 2018, bylo oficiálně založeno hnutí Fridays For Future. Stojí za ním Greta Thunbergová, teprve sedmnáctiletá švédská studentka a klimatická aktivistka. Aby vyjádřila svou nespokojenost s postupem vlády ohledně zpomalování globálního oteplování, rozhodla se, že každý pátek místo toho, aby šla do školy, bude raději protestovat před švédským parlamentem. Škola nás má totiž připravit na budoucí život, ale když do té doby, než ho budeme moct žít, naši planetu zničíme, tak se přeci není na co chystat. Její činnost brzy vzbudila zájem médií a i díky nim se stávky rozšířily po celém světě. Protesty studentů za lepší klima se odehrávají na všech kontinentech, doprovázejí je ale také hlasy lidí, kteří v nich nevidí žádný smysl, aktivitu dětí považují jen za „ulejvání“ ze školy či opakování toho, co jim někdo namluvil. Jaké názory mají na Fridays For Future samotní žáci?
Průzkum jsem provedla mezi šestnácti studenty kvarty z Gymnázia Jana Keplera. Pro pořádek musím hned na začátku zmínit, že pouze dva z nich se někdy do Fridays For Future zapojili. Dalších devět uvedlo, že by se klidně někdy v budoucnu zúčastnili, někteří z nich z vlastního z přesvědčení, někteří například proto, že by rádi viděli, jak taková demonstrace vypadá. Zbývající čtyři by se nechtěli angažovat. Jak oni, tak ti, kteří by se zapojit chtěli, často odůvodňovali svou dosavadní nečinnost tím, že by jim rodiče nedovolili nebo sami nechtějí zameškat tolik školních hodin. Největším problémem pro ně tedy je čas konání. Je vidět, jak pevně je povinnost dodržovat školní docházku v žácích zakořeněna, ačkoli již zmiňovaná argumentace, že když si zdevastujeme životní prostředí, tak nás nečeká žádná budoucnost, v níž by se nám vzdělání, které se v současné době dá na běžných školách získat, k něčemu bylo, je logická. Mohli bychom přece říci, že tento neobvyklý čas konání vytváří větší tlak na společnost, protože když se sebere skupina „dětí“ v obyčejný pracovní den, kdy by měla být právě ve škole, tak je to něco jiného, než kdyby šly protestovat ve svém volném čase. Upozorňují tak i na to, která ze dvou možných aktivit je podle nich důležitější. Přesto by ale jedenáct z patnácti dotázaných raději zvolilo možnost konání například o víkendu nebo někdy odpoledne, kdy už nemusí být v lavicích. Mohli by se tak zapojit i ti, jimž jejich morální zásady nedovolují propást výuku, a možná by Fridays For Future měly silnější hlas. Zase by však demonstrace ztratily svůj původní význam.
Se silou hlasu, respektive s jeho nedostatečností souvisí také názor části společnosti, že mladiství nemají právo rozhodovat o tak důležitých věcech, jako je třeba právě klimatická změna, když ještě ani nedokončili školu a nevědí nic o životě. Všichni dotázaní studenti se shodují na tom, že tato domněnka je neoprávněná. Zdaleka ne každý z nich by ale měl nějaký nápad na to, jak by se dala vyvrátit, a stejně by většina z těch vyslovených ve chvíli, kdy byly předneseny skeptikům pochybujících o mládeži, neuspěla. Argumentují totiž buď tím, že se přeci jedná o naši budoucnost, nebo tím, že si můžeme vyhledat informace stejně tak dobře jako starší lidé (možná dokonce i lépe, vzhledem k faktu, že současná generace s digitálními technologiemi vyrůstala). Obojí je sice pravda, ale těžko to budete někomu přesvědčenému o své pravdě, chytrosti a neomylnosti vysvětlovat. Ráda bych ale zmínila jeden názor, který by jim podle mě mohl vzít vítr z plachet:
„Dal (by se jejich názor vyvrátit), ale vždy ve společnosti převažoval skeptický postoj k mladší generaci. Vzhledem k tomu, že postoj Fridays for Future je založen na datech zpracovaných odborníky, není ale potřeba, aby byli sami protestující experty v této oblasti. Vyjadřují pouze svůj názor a snaží se tlačit na politiky, aby naslouchali těm, kteří klimatu rozumějí.“
Řekla bych, že toto je to hlavní, co by si měl každý uvědomit. Studenti neprezentují něco, co by si sami vymysleli, vše, za čím si stojí a co se snaží prosadit, bylo vyzkoumáno vědci a oni se snaží jen jejich výsledky rozšířit a prosadit. Jde jim o to, aby se ta cenná data plně využila a aby je například politici nebo podnikatelé z odvětví, jež mají negativní dopad na životní prostředí, nemohli pouze zamést pod koberec s tím, že to jsou nesmysly.
Na otázku, zdali by mohla být lepší i nějaká jiná forma propagace vlastního názoru, byly vůbec nejčastější odpovědí petice. Dokonce o dva hlasy (celkem 13) převýšily i zájem o demonstrace mimo čas školy. Je fakt, že petice jsou v podstatě to samé jako demonstrace, také v nich jde o co největší počet zúčastněných. Na druhou stranu by ale pravděpodobně představovalo problém to, že většina lidí zapojujících se do Fridays For Future jsou nezletilí, takže by jejich podpisy nebyly platné. Navíc tu je i psychologický faktor – když někdo uvidí na papíře deset tisíc podpisů lidí, kteří něco požadují, tak je to něco jiného, než kdyby viděl těch deset tisíc lidí naživo. Když už se totiž sejde taková spousta občanů, kteří se nikdy předtím neviděli a které spojuje jen ta jedna jediná myšlenka, vytváří to zcela jedinečnou atmosféru. Už i ta by mohla leckoho pěkně vystrašit, obzvlášť pokud by byla akce mířena proti němu. To u petice je to jiné, tam je sice také nespočet lidí, ale jen „pasivně“ – nemuseli nikam jít, nezabralo jim to skoro žádný čas, a hlavně mezi nimi není ten pocit sounáležitosti jako u demonstrací, ti signatáři jsou si zcela neznámí, jsou jaksi „rozpadlí“. V životě se nepotkali (nebo o tom nevěděli), nemají o sobě vůbec ponětí, takže podle mě ani oni necítí, že by za jejich věcí stálo hodně lidí.
Další možnost, jak bojovat za klima úspěšněji, je podle šesti z dotázaných studentů zasílání různých e-mailů a dopisů vládě. Představme si to: kdyby každý týden poslal jeden člověk jeden e-mail nebo dopis, dozajista by to nepřispělo ničemu – možná tak tomu, že by si jeho činu časem všimla média a na základě zveřejnění jeho praktik by se k němu přidalo třeba půl milionu dalších. Kdyby posílali e-maily, jen by zahltili internetovou síť nebo servery vlády, takže by se možná navíc dočkali ještě soudního stíhání. Kdyby protestovali prostřednictvím České pošty, tak by se jim zřejmě podařilo obnovit její zašlou slávu, neboť by měla rekordní zisky, a pokud by vydrželi a posílali opravdu třeba každý týden, dokážu si představit, že by se vláda nakonec k nějakým činům odhodlala. Avšak bohužel musím tento vskutku geniální nápad zavrhnout, protože je značně nepravděpodobné, že by do něj někdo byl ochotný investovat tak často a po takovou dobu.
Jiní účastníci průzkumu zase zvolili možnost kritických vyjádření na adresy politiků, kteří by se stavěli ke změně klimatu příliš vlažně nebo by se snažili prosadit opatření, jež by sice možná byla dobrá pro ekonomiku, ale nebyla by ekologická. To bylo ale nevedlo vůbec nikam. Pokud bychom totiž nepředpokládali, že ten, kdo komentuje chování politiků je prezident nebo premiér, takže také politik, a navíc velmi známý a pravděpodobně také podporovaný většinou občanů, nepřikládal by našim prohlášením váhu nikdo jiný než hrstka našich přátel.
 Co by ale dozajista mělo smysl, a tentokrát už ne jako jiná forma protestu, ale spíš jako jeho podpora, by bylo přidávání různých naučných videí nebo jiných příspěvků na YouTube, Instagram a další sociální sítě. S tím souhlasilo dokonce sedm z dotázaných – a já se přidávám. Mnoho lidí totiž má o klimatických změnách jen malé znalosti (pokud vůbec nějaké), popřípadě ví pouze to, co slyší neustále ve zprávách, kde se ale hovoří převážně o důsledcích a příčiny jsou zmiňovány jen stručně. Povedená vysvětlení sice existují už nyní, ale většina z nich je anglicky, a ta co jsou česky, jsou několik let stará, a tudíž by potřebovala v některých ohledech aktualizovat. Kdyby se proto někdo rozhodl pro tvorbu v tomto odvětví a dovzdělal společnost, možná by se desítky tisíc lidí probudily z apatie a přidaly se – nicméně asi ne do Fridays For Future. Předpokládám totiž, že studenti mají přece jenom o klimatu už teď lepší povědomí než obyčejní pracující lidé, protože v době, kdy ti chodili do školy, se o ničem takovém nehovořilo, popřípadě se ani neučila angličtina, takže si nemohou potřebné informace dohledat, tudíž by byly nově vzniklé vzdělávací prostředky dobré hlavně pro ně. Ale neboť to jsou pracující lidé, tak se logicky nemohou v pátek sebrat a jít místo do práce na demonstrace, nehledě na to, že oni už „svou budoucnost tvoří“ (viz úvod). Přitom právě jejich hlas by mohl být rozhodující, protože popsaná kritéria odpovídají zhruba lidem 40letým a starším, a ve věku kolem čtyřicítky je u nás v současné době nejvíce obyvatel.
Tomu, že by se nějaká větší podpora opravdu hodila, napovídá i fakt, že 14 účastníků mého průzkumu se domnívá, že protesty nebudou mít kýžený účinek. Většina z nich se shoduje, že hlavní příčinou neúspěchu Fridays For Future bude životní styl společnosti, který nelze tak rychle změnit, a politika. Musím uznat, že pokud nepřijde nějaká opravdu velká environmentální katastrofa, tak se bude od pohodlí a blahobytu, v němž žijeme, upouštět jen velmi těžko a velmi, velmi pomalu. Málokdo se je totiž ochotný uskrovnit, pakliže nemusí. Nejmenší problém snad představuje využívání letecké a automobilové dopravy, krásných destinací je přece mnoho i v relativně nedalekém dosahu uvnitř naší republiky hustě protkané železniční a autobusovou sítí. Horší už to je s bezobalovým nakupováním nebo šetřením vody. Na jednu stranu si člověk říká, když na to mám, tak proč bych se nemohl sprchovat dlouho, ale na druhou stranu se mu nelíbí kupovat si potraviny dráž, než musí, jen aby byly tzv. plastic-free. Řešení? Neznám, záleží na tom, jak má člověk silnou vůli se přesvědčit k něčemu, do čeho se mu vlastně vůbec nechce, a také na tom, jak moc bere klimatickou krizi vážně. Od toho se ostatně odvíjí i ta v průzkumu zmiňovaná politika, protože do ní se dostane ten, koho si zvolíme. A je jen na nás, jestli upřednostníme přírodu nebo ekonomický prospěch země. Na něj mysleli i studenti v mém dotazníku, protože třetí nejzmiňovanější příčinou neúspěchu Fridays For Future (konkrétně šest hlasů ze čtrnácti) bylo právě, že by všechny prosazované změny nemuselo unést hospodářství České republiky. A na posledním místě se shodným počtem tří hlasů se objevily ještě tyto důvody: Zaprvé již probíraná domněnka, že se jedná o nevhodný způsob protestu, zadruhé že to nikoho nezajímá a zatřetí že s opakováním ztrácí demonstrace na významu. Myslím, že poslední dva body spolu dost souvisí. Někdy loni na jaře, kdy se začalo poprvé pořádně mluvit o Gretě Thunbergové, způsobovaly stávky studentů velké rozrušení. Byly jich plné noviny, televize, rádio, rozdělovaly společnost na dva tábory. Tehdy to zajímalo každého, to nepochybně. Ale zájem postupně opadá a myslím, že poměrně časté opakování demonstrací, aniž by mezi nimi byl znatelný nějaký vývoj situace, na to má značný vliv. Zkrátka si na ně lidé už zvykli. Aby se z tohoto, řekla bych kritického, bodu povedlo někam postoupit, muselo by se stát něco velkého. Když totiž budou i nadále probíhat protesty s tím, že na nich bude pokaždé přibližně stejný počet účastníků, mohlo by být jejich opakování paradoxně i zhoubou.
I přes skeptické hlasy, vyjadřující pochybnosti o významu Fridays For Future, ale pouhých pět z dotázaných studentů neuvedlo, že když už by na protest šli, tak by tam alespoň částečně nebyli i kvůli své budoucnosti a kvůli přírodě. Sedm by se účastnilo kvůli přítomnosti svých přátel, pět proto, aby nemuseli do školy a třem by to přišlo cool. Z toho, že by tam šli kvůli svým kamarádům, usuzuji, že si zřejmě ne všichni jsou jistí, co si mají myslet – a tak by brali nějakého známého jako vítanou společnost, aby měli opravdu důvod tam jít. Těm, kterým by demonstrace připadala cool, se rovněž nedá nic vyčítat, jen si můžeme pomyslet, že jim poněkud uniká pravá příčina protestů – ale žákům, kteří by chtěli pouze nejít do školy, uniká úplně. Nicméně není zcela jednoznačné, jestli je to pro Fridays For Future vůbec podstatné, jestli to vlastně není dobře, že by se tam šli alespoň „ulejvat“. Zvýšili by tak počet účastníků a protest by měl možná, ač je to úplně zvrácená myšlenka, větší úspěch.
Z celého průzkumu vyplývá, že se okolo Fridays for Future vyskytuje opravdu mnoho různých otazníků a že i studenti, jakožto jejich cílová skupina, v některých ohledech tápou. Překvapivě ale nejasnost některých skutečností možná přispívá i k úspěšnosti protestů, uvidíme však, jestli doopravdy něco dokážou – tím spíš, že ne každý z jejich účastníků za nimi stojí dostatečně odhodlaně.
